



ЕВРАЗИЙСКАЯ ПАТЕНТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ: НАМ 20 ЛЕТ!

ОПЫТ,
ПРАКТИКА,
ПРОБЛЕМЫ



А.Н.Григорьев – президент Евразийского патентного ведомства (Москва, info@eapo.org), рассказывает о деятельности Евразийской патентной организации.

Ключевые слова: Евразийская патентная организация, Евразийское патентное ведомство, Евразийская патентная конвенция, Евразийский экономический союз, евразийский патент, евразийская патентно-информационная система.

THE EURASIAN PATENT ORGANIZATION: 20 YEARS!

A.N.Grigoirev, President of the Eurasian Patent Office (Moscow, info@eapo.org), tells about the activities of the Eurasian Patent Organization.

Key words: Eurasian Patent Organization, Eurasian Patent Office, Eurasian Patent Convention, Eurasian Economic Union, Eurasian patent, Eurasian patent information system.

12 августа 2015 г. Евразийской патентной организации (ЕАПО) исполнилось 20 лет. Возраст вполне зрелый. Отсчитываем мы его с 12 августа 1995 г. – даты, на которую пришлось вступление в силу Евразийской патентной конвенции от 9 сентября 1994 г., учреждающей ЕАПО.

ЕАПО является одним из ключевых международных институтов формирования евразийского экономического пространства, поскольку единый евразийский патент на изобретение действует одновременно в Азербайджанской Республике, Республике Армения, Республике Беларусь, Республике Казахстан, Российской Федерации, Республике Таджикистан, Кыргызской Республике и Туркменистане.



29 мая 2014 г. президентами Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан был подписан договор о создании Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Указанным договором провозглашены поэтапное введение свободного передвижения рабочей силы, товаров и услуг, капиталов и равный доступ к транспортной и энергетической инфраструктуре. Договор вступил в силу с 1 января 2015 г. и в настоящее время действует в отношении Российской Федерации, Республики Казахстан, Республики Беларусь, Республики Армения и Кыргызской Республики.

Чтобы ЕАЭС в полной мере реализовал поставленные цели, необходимо снять территориальные барьеры. В



частности, что касается интеллектуальной собственности, то для обеспечения свободного перемещения товаров и услуг необходимо снять территориальные барьеры действия исключительно права, вытекающего из национальной охраны объектов промышленной собственности, таких, как изобретения, полезные модели, промышленные образцы, товарные знаки и др. Что касается патентной охраны изобретений, то одним из важнейших элементов такой правовой инфраструктуры является общее патентное пространство.

На рубеже 20-летия евразийской патентной системы нам приятно осознавать, что те цели, которые мы ставили перед Евразийской патентной конвенцией (ЕАПК), а именно: создание единого патентного пространства на территории стран-участниц, сегодня востребованы как никогда в рамках экономической интеграции наших стран. Можно с уверенностью констатировать, что в копилке евразийской экономической интеграции уже есть надежный и всемирно признанный инструмент патентной охраны – евразийский патент.

Все мы помним, что на момент распада СССР только Российская Федерация обладала в полном объеме необходимой патентной инфраструктурой, поскольку исторически все необходимые для патентной охраны институты были в период существования СССР сконцентрированы в Москве, включая Госпатент СССР, ВНИИ государственной патентной экспертизы (ВНИИГПЭ), ВНИИ патентной информации (ВНИИ-ПИ), Всесоюзную патентно-техническую библиотеку (ВПТБ), Всесоюзный центр патентных услуг (ВЦПУ) и др. Иными словами, экспертные кадры и информационные ресурсы, необходимые для осуществления полноценной правовой охраны изобретений, промышленных образцов и товарных знаков, были в на-

личии только у Российской Федерации. Всем остальным странам пришлось создавать национальные патентные системы с нуля и решать сложные задачи обеспечения правовой охраны интеллектуальной собственности, вытекающие из международных обязательств, принятых на себя вновь образованными государствами.

Предметнее других, понимая последствия распада некогда единого патентного пространства, ведущие специалисты в области охраны интеллектуальной собственности стали делать шаги к фактической реинтеграции в области охраны интеллектуальной собственности. Эти усилия получили поддержку в новых странах и на международном уровне. ЕАПК, принятая в 1994 г., уже через год вступила в силу. Как известно, созданное параллельно с национальными патентными системами евразийское патентное пространство объединило Туркменистан, Республику Беларусь, Республику Таджикистан, Российскую Федерацию, Республику Казахстан, Азербайджанскую Республику, Кыргызскую Республику, Республику Молдова и Республику Армению. В 1996 г. начали работать ЕАПО и ее Евразийское патентное ведомство (ЕАПВ). Сегодня у нас есть все основания говорить о себе как об одном из первых успешно действующих институтов евразийской экономической интеграции.

Хорошая патентная система стимулирует инновационную активность, а в результате способствует появлению современных технологий, новых производств, привлечению новых инвестиций в экономику, повышению конкуренции и, как следствие, экономическому росту стран в целом. На территории указанных стран начали параллельно действовать как национальные, так и региональные патентные системы. При этом региональная патентная система взяла



на себя обеспечение экспертизы и выдачи патентов на изобретения – самого сложного объекта промышленной собственности, поскольку проведение экспертизы заявок на выдачу патентов на изобретения требует технически узкоспециализированных экспертных кадров и мировых фондов патентной и непатентной документации с соответствующими поисковыми возможностями.

Таким образом, в области патентной охраны изобретений страны – участницы ЕАПК, сохраняя полный суверенитет в этой области, тем не менее делегировали часть своих полномочий наднациональному региональному патентному ведомству – ЕАПВ и признали на своей территории действие евразийского патента на изобретение.

С каждым годом евразийская патентная система становится все более востребованной. А начиналось все трудно и с нуля. Немногим более 100 заявок на изобретения были поданы в 1996 г., в первый год работы ЕАПВ. Пессимисты считали, что это и есть показатель интереса к евразийскому патенту. Но уже в следующем году число заявок увеличилось в четыре раза. С 1998 г. ежегодное поступление превысило тысячную отметку и по итогам 2014 г. составило 3573 евразийские заявки на выдачу евразийского патента на изобретение из более чем 80 стран мира.

В условиях усиления экономических интеграционных процессов в рамках Евразийского региона наиболее активными пользователями Евразийской патентной системы из стран – членов ЕАПО в настоящее время являются заявители Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан. На территориях этих стран поддерживается в силе наибольшее число евразийских патентов.

ЕАПО вносит свой посильный вклад в инновационное развитие стран-уча-

стниц также путем предоставления свободного доступа к Евразийской патентно-информационной системе (ЕАПАТИС). Общий объем загружаемой в ЕАПАТИС патентной информации в настоящее время превысил 60 млн документов. Такой доступ предоставлен бесплатно национальным патентным ведомствам, высшим учебным заведениям, публичным библиотекам, академиям наук и научно-техническим центрам стран-участниц.

Значение патентной информации для инновационной деятельности общеизвестно: изобретение не рождается в информационном вакууме и представляет собой шаг вперед от достигнутого уровня техники. Этот шаг может быть и гигантским, и более скромным по своей значимости, но и тот, и другой, будучи воплощенными, порождают инновации. Качественная, структурированная, проверенная патентная информация показывает изобретателям проблемы, знакомит с опытом предшественников, помогает отсеять неэффективные пути решения задачи. Таким образом, уже созданные изобретения представляют собой знания, необходимые для появления новых изобретений.

В юбилейном отчете ЕАПО за 2014 г. отражены основные достижения и события за прошедшие 20 лет, поэтому здесь я не буду на них останавливаться. С данным отчетом читатель может ознакомиться на сайте ЕАПО (<http://www.eapo.org>). Там же можно ознакомиться с историей организации.

Как и другие региональные патентные системы (европейская и две африканских), евразийская патентная система решает не только вопросы ослабления территориальных барьеров на пути товаров и технологий. Для группы стран появляется возможность создать общую патентную систему, превосходящую возможности националь-

ных патентных ведомств. Значительное число заявок, рассматривающихся в рамках одних и тех же норм права по одной и той же процедуре, позволяет достичь высокого качества поиска и экспертизы. Необходимо иметь в виду и то, что затраты на поддержание и усовершенствование информационных фондов сегодня весьма велики, и осилить их можно лишь при значительном потоке заявок. Но и этого недостаточно. Объединенные возможности ведомств, кооперация и взаимопомощь позволяют повысить эффективность патентной системы.

Качество патента – ключевой фактор любой патентной системы. Надежный патент, который трудно оспорить, – основа развития и экономической стратегии предприятий. 20 лет деятельности ЕАПВ показали, что евразийские патенты на изобретения надежны, успешно влияют на процесс коммерциализации изобретений и обеспечивают защиту инвестиций, привлекаемых в экономику стран региона.

До сих пор основными конкурентными преимуществами стран нашего региона были низкая оплата труда, заниженные цены на энергоресурсы, землю и природные ресурсы, низкие экологические стандарты. Эти факторы постепенно уходят в прошлое. Подлинные глобальные преимущества наших стран связаны с человеческим капиталом, развитием науки и технологий, геополитическим расположением стран региона между экономическими центрами Европы и Азии, мультикультурным характером общества, обеспечивающим диалог с различными цивилизациями. Приход в страны с развивающейся экономикой патентов на прогрессивные

технологии, как показывает мировой опыт, способствует экономическому росту и служит катализатором активности для отечественных изобретателей и бизнеса.

Нам есть чем гордиться. Созданное 20 лет назад под руководством Виктора Ивановича Блинникова Евразийское патентное ведомство востребовано и отвечает высоким стандартам деятельности в области правовой охраны изобретений. За эти годы сформирован многонациональный коллектив высококлассных специалистов. Ведомство сохраняет традиции и открыто новому.

Благодарим всех, кто был с нами все эти годы.

Список литературы

1. Григорьев А.Н. *Евразийской патентной системе – 15 лет//Патенты и лицензии. 2010. № 8.*
2. Григорьев А.Н. *Надежный евразийский патент в копилке евразийской экономической интеграции//Экономическая стратегия. 2012. № 3.*

От редакции. Многоуважаемый Александр Николаевич! Дорогие коллеги! От всей души поздравляем замечательный коллектив Евразийского патентного ведомства с 20-летием. Четкая и слаженная работа, ответственность, пунктуальность, умение держать слово, доброжелательность и интеллигентность достойны уважения и восхищения всех, кому посчастливилось сотрудничать с вами!

Желаем сотрудникам ведомства новых впечатляющих успехов на ниве интеллектуальной собственности, счастья, здоровья и процветания.